

“让菜价飞”还会上演多久？

跟踪产销流程发现：主因并非供需矛盾，流通成本上升是重要因素

二十日，海口市白龙综合市场的一名菜贩正在卖菜。



□据 新华社

今年以来，我国大中城市蔬菜价格持续波动，百姓的刚性支出上升，一些中低收入群众感受尤其明显。

是哪些因素推动菜价走高？这一势头能否得到遏制？带着这些问题，记者在蔬菜主产区海南和主销区北京等地，对当前蔬菜的产销流程进行了跟踪采访。调查发现，我国蔬菜生产总体上能够满足消费需求，菜价上涨的主要原因并非供需矛盾。



高微/图 新华社发

菜价波动的社会影响是少有的

15日上午，记者在海口市龙昆南农贸市场遇到了刚刚买完菜的冯桂霞。听了记者的采访意图，她直率地说：“过去肉贵还可以吃菜，现在菜价都快赶上肉价了。”

冯桂霞打开手里拎着的几个塑料袋，记者看到，袋子里装着一小块五花肉、一小把葱、一块儿冬瓜、一把油菜，还有分量不多的尖椒、四季豆和茄子。她告诉记者，不算五花肉，买这些菜花了19.2元，最贵的尖椒，1公斤9元，最便宜的冬瓜，1公斤3元，油菜卖

到1公斤6元。

冯女士说，她一家共四口人，全家月收入4200元左右，每月房贷支出1800多元，蔬菜支出至少500元，吃的方面，每月精打细算也在1200元以上。

海南是冬季瓜菜的主产区，当地百姓还吃不到便宜菜，更不要说蔬菜自产率只有20%左右的北京市了。

北京网友“风中的承诺”发帖说：“我买个西葫芦花了5.6元，真是让菜价飞啊！”

据北京市农业局信息中心分析，纵观菜价走势，可以确定菜价普涨的局面基本形成。一旦蔬菜价格被推到新的水平，在通胀和其他产品价格上涨的环境下，难以回落到前期的水平。

农业部副部长陈晓华日前在海口出席农产品产销衔接工作会议时表示，2010年以来，蔬菜价格季节和月度间变化情况与往年不同，价格高位运行时间更长，蔬菜价格波动带来的社会影响是少有的。

流通成本上升是一个重要因素

记者从商务部获悉，目前，我国年蔬菜需求量约为6.02亿吨。农业部统计显示，2010年，我国人均蔬菜占有量达470多公斤，比世界平均水平多200多公斤，完全可以满足市场需求。

中国农科院蔬菜花卉研究所所长杜永臣表示，当前菜价波动有生产环节的因素，更有非生产环节的因素。

中国人民大学农业与农村发展学院副院长郑风田分析说，蔬菜从田间到餐桌，产销环节最多有十几个，流通成本上升，是蔬菜价格上涨的一个重要因素。

北京新发地农产品股份有限公司常务副总经理顾兆学告诉记者，在北京市场上，70%

至80%的蔬菜来自外地。由于蔬菜产区、销区分离，加上长距离运输，必然会增加流通成本。

记者春节前搭乘一辆蔬菜运输车从海南进京，行程2800多公里，目睹了一车辣椒从海南田间到北京农贸市场的价格上涨过程。其中，每公斤蔬菜从海南进京的流通过程，仅包装费、冷库预冷费、装卸费、运费合计就要1.42元。也就是说，在海南收菜即使一分不要，运到北京价格每公斤也不会少于1.42元。

从批发市场到零售市场，环节过多，“最后一公里”菜价翻番，也是菜价上涨的一个重要原因。例如，在海南收购价平均每公斤13.8元的辣椒，在北京走完批零环节，价格

上涨了14元。

北京新发地农产品批发市场总经理杨洪凯认为，如今蔬菜批发、零售的经营成本越来越高，北京农产品批发全部要求进入大厅交易，摊位费、租金、管理费、卫生费等最后要加到菜价上；零售也要求入室经营，摊位费、铺面租金昂贵，蔬菜筛选损耗、人工等费用，也要加在菜价上；另外，卖菜者一般是外地人，这些人移居北京，需要养家糊口、教育子女等，只有从菜价中获利才能维持生计，这些费用最后都要纳入菜价。

与此同时，蔬菜产区一旦遭受自然灾害的袭击，销区遭遇雨雪天气导致蔬菜运输受阻等，也会引发菜价突发性上涨。

稳定菜价不能仅仅依靠市场机制

记者调查发现，目前，蔬菜销区的市场集中度越来越高，而产区仍然主要依靠菜农一家一户分散生产，产区和销区之间的蔬菜流通主要依靠许多小运销商完成，小生产和大市场的矛盾十分突出。

据分析，我国蔬菜产销格局中，市场价格垄断程度高，产区和销区之间信息传导滞后，导致了生产的盲目性，以致出现蔬菜供给局部过剩和局部短缺的现象交错，产区“卖难”和销区“买难”的问题并存。

“现在菜价像过山车，生产蔬菜和运销蔬菜就像在赌博。”海南省文昌市会文镇昌祥瓜菜产销专业合作社社长周昌祥在接受记者采访时，发出感慨。

他介绍，外地市场批发价格不是几天一变，而是一天几变，合作社向农民收购瓜菜，必然也要跟着调整价格。有个农民上午拉了一板车辣椒到合作社的收购点，见收购价每公斤6.4元，就不想卖，等下午再来时，收购价已经跌到每公斤5.2元；行情变化太快，运销商风险很大，前几天，合作社向杭州运销了一车青椒，出发时杭州市场的青椒批发价格每公斤是6元，两天后运输车到达杭州，批发价格已经降到每公斤5.2元，原以为每公斤可以赚0.6元，结果赔了0.2元。

中国人民大学农业与农村发展学院副院长郑风田认为，保障蔬菜生产和供应，具有一定的公益性，政府应当通过政策引导、资金投入和服务体系建设，发挥其不可替代的作用，不能把保障供给和稳定价格完全交给市场完成。

记者调查发现，自去年以来的菜价上涨过程中，市民多掏的钱，并没有流入农民的口袋。

海南省供销合作联社主任简纯林认为，菜价走高城市生活压力大，菜价走低影响农民增收，政府调控应当促进两者利益的平衡。他建议政府投入资金，建立社区公益性菜市场，在城市设立早市让农民卖菜，加快启动蔬菜农超对接经营模式，降低蔬菜零售的经营成本。

北京新发地农产品股份有限公司董事长张玉玺认为，现行的产销格局，要求各地政府统筹规划“菜园子”、“菜摊子”、“菜篮子”，布局建设蔬菜基地，加强产销衔接，建立农产品市场信息网络，避免盲目生产。

张玉玺建议，在大中城市建设蔬菜储备冷库，防止异常天气使菜价出现突发性上涨。例如，北京至少要有10万吨左右的蔬菜储备，遇到极端天气，才能保证7天到8天的蔬菜供应。

相关链接

全国鸡蛋价格跌破每公斤10元关口

据新华社全国农产品和农资价格行情系统监测，与前一日期相比，2月20日，蔬菜、肉类、水果价格以降为主；鸡蛋价格微降；水产品、食用油价格微幅波动；成品粮、奶类价格基本稳定。

监测数据显示，1月10日以来，全国鸡蛋价格持续上涨，1月19日首次突破每公斤10元关口，2月2日创下监测以来最高水平，同比上涨27.4%。2月9日开始，鸡蛋价格高位回落，并于2月20日跌破10元关口，至每公斤9.94元，但同比仍上涨22.7%。分地区来看，近九成省市区的鸡蛋价格下降，其中山东、山西、河南降幅居前，分别为10.3%、9.6%、8.4%。